
Gemeinde Böllen 
 
 

Niederschrift Nr. 5/2016 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Böllen  
 
 

am Donnerstag, den 29. September 2016 (Beginn: 20 Uhr; Ende: 20:50 Uhr) 
 
in Böllen, Rathaus, Sitzungszimmer 
 
 
Vorsitzender:  Bürgermeister Bruno Kiefer  
 
Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 7 
Normalzahl der Mitglieder 8 
 
Namen der anwesenden  ordentlichen Mitglieder: 
Gemeinderat Werner Berger 
Gemeinderat Arnold Frank       
Gemeinderat Roland Kämmerle 
Gemeinderat Robert Keller 
Gemeinderat Thomas Broghammer  
Gemeinderat Werner Frank  
Gemeinderat Bernhard Karle 
 
 
Es fehlen entschuldigt:  
Gemeinderätin Veronika Springhart 
 
 
Schriftführerin: 
Verwaltungsfachangestellte Isabell Eckert  
 
 
Zuhörer/-innen:  - 
 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 21. September 2016  ordnungsgemäß eingeladen 

worden ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 23. September 2016  ortsüblich 

bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
 
 
 

 

 



 

Tagesordnung 

Öffentlich 

TOP 1: Fragestunde für die Bürgerinnen und Bürger 
  
TOP 2: Anerkennung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 04.08.2016 (Vorlage) 
  
TOP 3: Bildung des Wahlausschusses der Bürgermeisterwahl in Böllen 
  
TOP 4: Zielvereinbarung über den Abschuss von Rehwild 
  
TOP 5 Umsatzbesteuerung der öffentlichen Hand (Vorlage) 

 

TOP 6 
 
TOP 7 
 
TOP 8 
 

Erlass einer neuen Geschäftsordnung für den Gemeinderat (Vorlage) 
 
Tagesordnung der öffentlichen GVV- Versammlung am 13.10.2016 (Vorlage) 
 
Verschiedenes 
 

TOP 1: 
Fragestunde für den Bürger 
Hiervon wird kein Gebrauch gemacht. 
 
TOP 2: 
Anerkennung des Protokolls der öffentlichen Sitzung  vom 07.04.2016 sowie Bekanntgabe der 
nichtöffentlichen Beschlüsse vom gleichen Tag (Vorl age) 
Die Gemeinderäte haben das Protokoll der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 04.08.2016 mit der 
Einladung zur heutigen Sitzung erhalten. Es werden keine Einwände erhoben.  
Die Niederschriften werden anerkannt und von GR Werner Frank und GR Thomas Broghammer 
beurkundet.  
 
BM Bruno Kiefer teilt mit, dass für das Entwicklungskonzept kein vorheriges Treffen notwendig war, 
welches in der letzten Sitzung am 04.08.2016, TOP Verschiedenes, vereinbart wurde. Dies zur Information. 
 
TOP 3: 
Bildung des Wahlausschusses der Bürgermeisterwahl i n Böllen 
BM Bruno Kiefer teilt mit, dass sechs Personen für den Wahlausschuss gebraucht werden. 
Es wird folgender Wahlausschuss gebildet: 
Vorsitzender:  Arnold Frank, nachmittags 
Stellvertreter des 
Vorsitzenden:  Thomas Broghammer, vormittags 
Schriftführerin: Veronika Springhart, vormittags 
Stellvertretender   
Schriftführer:  Werner Berger, nachmittags 
Beisitzer:  Roland Kämmerle, nachmittags 
   Werner Frank, vormittags 
   Thomas Broghammer, vormittags 
   Robert Keller (im Krankheitsfall) 
 
TOP 4: 
Zielvereinbarung über den Abschuss von Rehwild 
Der Vorsitzende teilt dem GR mit, dass ein Schreiben des Landratsamtes Lörrach eingegangen ist und 
erklärt dieses dem GR. Dieser Tagesordnungspunkt wird auf die nächste Sitzung verschoben. 
 
 



TOP 5: 
Umsatzbesteuerung der öffentlichen Hand (Vorlage) 
BM Bruno Kiefer erklärt dem GR den Tagesordnungspunkt. Der GR erhebt hierfür keine Einwände. 
 
Beschluss: 
Der GR stimmt einstimmig für den Beschlussvorschlag für die Umsatzbesteuerung der öffentlichen Hand. 

 
TOP 6: 
Erlass einer neuen Geschäftsordnung für den Gemeind erat (Vorlage) 
BM Bruno Kiefer liest dem GR die Geschäftsordnung vor. Es werden keine Einwände erhoben. 
 
Beschluss: 
Der GR stimmt einstimmig für den Erlass einer neuen Geschäftsordnung für den Gemeinderat. 
 
TOP 7: 
Tagesordnung der öffentlichen GVV- Versammlung am 1 3.10.2016 (Vorlage) 
BM Bruno Kiefer liest dem GR die Tagesordnungspunkte vor und erklärt diese einzeln. 
 
TOP 3:  Der GR stimmt dem Beschlussvorschlag über den Flächennutzungsplan einstimmig zu. 
TOP 5.2: Der GR stimmt der Vergabe des Planungsauftrags einstimmig zu. 
TOP 6:  Der GR stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
TOP 7:  Der GR stimmt dem Erlass des vorliegenden Redaktionsstatus für den Schönauer Anzeiger 
  einstimmig zu. 
TOP 9:  Der GR stimmt der Haushaltsrechnung für das Haushaltsjahr 2017 einstimmig zu. 
TOP 11: Der GR stimmt dem Beschlussvorschlag bezüglich der Umsatzbesteuerung einstimmig zu. 
TOP 12: Der GR beschließt einstimmig für die Spendenannahme für die Buchenbrandschule in Höhe  
  von 500 €. 
 
TOP 8: 
Verschiedenes 

- BM Bruno teilt den Bau eines Landwirtschaftliche Geräteschuppens, Flr. Stck. Nr. 33, mit. 
Klaus Steinebrunner hat hierfür ein Schreiben an das Landratsamt verschickt. Dieses liest BM 
Bruno Kiefer dem GR vor. Der Vorsitzende stellt fest, dass GR Thomas Broghammer auf Grund der 
Befangenheit nach § 18 GemO weder beratend noch entscheidend mitwirken darf. Dies zur 
Information. 

- BM teilt ebenfalls mit, dass der Wasserrohrbruch im Eibenwaldweg behoben wurde. Dies zur 
Kenntnisnahme. 

- Der Gehweg auf dem Hau wurde erneuert. BM Bruno Kiefer teilt dies zur Information mit. 
- Die Dole im Grabenwald wurde verlegt, ebenso wurde die Dole im mittleren Haldenweg komplett 

neu verlegt. Dies teilt der Vorsitzende zur Kenntnisnahme mit. 
 
 
 
Zur Beurkundung: 
 
 
Der Vorsitzende:  Der Gemeinderat:    Die Schriftführerin:  
 


